

# 勇于担当的周口计生人

何蕴志 宋全力 文/图



**[核心提示]**

2014年,在市委、市政府的正确领导下,全市人口计生工作以党的十八届三中、四中全会精神为指导,以党的群众路线教育实践活动成果为动力,紧紧围绕稳定低生育水平、统筹解决人口问题的工作目标,强化措施、创新思路,深化改革、转型发展,圆满完成人口计划和目标任务,各项工作呈现了新的局面。我市沈丘县荣获国家级优质服务先进县,目前全市国优县已达7个,所占比例全省第一;市人口计生委被省人口计生工作领导小组评为全省人口计生系统政风行风建设工作先进单位;市计生协被省计生协评为全省先进单位,计生协工作经验多次在全省和全国推广;宣传教育、出生人口性别比治理、利导政策落实、信访维稳等工作处在全省先进行列;扶沟、郸城、西华三县被省委、省政府评为2010至2013年度人口和计划生育工作先进单位;扶沟、淮阳两县人口计生委连续九年,太康县人口计生委连续八年获得当地政风行风评议第一名。

## 加强管控机制建设

一是加强低生育水平管控机制建设。各级坚持党政一把手亲自抓、负总责,健全目标管理责任制,认真落实奖惩制度;大力规范生育秩序,合理安排生育指标,加强病残儿医学鉴定工作,严把农业二孩和单独两孩生育审批关;加强孕前管理,全市共开展避孕节育服务近14万例;加强目标运行监测,科学有效地开展调查评估;推进计划生育药具服务管理规范化建设,全市药具应用率98%、使用有效率100%。二是加强依法行政管控机制建设。严格落实行政执法责任制和执法过错追究制,认真做好执法主体、范围、依据、程序的梳理和公开,明确执法职权、岗位和责任,全面推进法制化、规范化建设及网上办案;完善社会抚养费征、管、用监管机制,坚持实行“票款分离、收支两条线”,严肃查处摊派、截留、坐支,挪用社会抚养费等违规违纪行为;深化行政审批改革,推进“阳光审批”;深入开展依法行政示范单位创建活动,全市共创建计划生育依法行政省级示范县1个,示范乡镇67个,其中国家级8个、省级13个。三是加强性别比综合治理机制建设。积极构建源头治理机制,健全完善B超、终止妊娠手术和终止妊娠药品管理机制,加强区域协作。在去年9月份鄂豫皖湘赣五省打击“两非”区域协作会议上,郸城县代表我省作了典型发言。积极开展集中整治“两非”专项行动,全市全年共立案39起,查处39起,处理26人。

## 大力提升服务水平

一是提升服务能力。全市投入860万元对县级计划生育服务站实验室进行改扩建,增添检验设备;深入开展妇幼健康技能竞赛,在省人大教科文卫体工会和省卫生计生委组织的全省妇幼健康技能竞赛中我市荣获团体第一名;深入开展“生殖健康进家庭”服务活动,全市共查环查孕201万人次,乳腺病普查10万人次,生殖道感染普查11万人次,健康体检29万人次;全面实施优生促进工程,实现了免费孕前优生健康检查项目全覆盖。全省唯一中澳人权技术合作项目在扶沟县顺利实施。二是提升流动人口服务管理水平。市、县、乡三级“网格化”实行管理,全市共采集、核查、录入121.4万流动人口信息,数据真实性达95%;健全综合管理、均等服务、互通信息、部门协调等工作机制;深化区域协作,加强双向信息交换,与江苏省常熟市联合开展了流动人口综合治理;将全市12个产业集聚区的27万余人口纳入规范化管理。三是提升“单独两孩”政策执行力。全市推行一站式服务、一次性告知、一次性办理等便民措施,实现同步受理,共为585对单独夫妇办理了二孩生育证。

## 强化经常性工作

一是强化舆论宣传。在电视台、电台开辟专栏、热线,利用微信、微博等新兴媒体发布信息2万余条;充分发挥人口计生阵地宣传作用,利用文化人口大院(广场)、人口学校开展文体活动600余场次;充分发挥社会宣传作用,深入开展重大节日、“三下乡”和“三夏一帮一”等宣传活动;充分发挥户外宣传作用,新建宣传景观近千个、文化长廊11处,更新大型喷绘160块;由第十一届全国政协副主席

